
크리티컬 모의고사 2017 정오표 [16/09/18/19:00]

네 문항에 대한 정오사항이 발견되어 정오표를 올립니다. 

세 문항은 문제 푸시면서 이상하다고 느끼실 수도 있는 부분이라 급히 올립니다. 

학습에 불편을 드려 죄송합니다.

1. 2회 14번 문항 (정답, 해설 오류)

정답은 유지하되 선지가 수정될 필요가 있음 (기존대로 문제를 풀면 ㄷ만 정답이 되어 정답이 없음.)

A. 선지 수정

<수정 전>

ㄱ. B가 이익 사회라면 ㉠은 D에 속한다.

ㄴ. B가 자발적 결사체라면 ㉡은 C에 속할 수 있다.

ㄷ. D의 예시가 가족이라면 ㉢은 C에 속할 수 있다.

ㄹ. D의 예시가 회사라면, ㉣은 C에 속할 수 있다.

<수정 후>

ㄱ. B가 이익 사회라면 ㉠은 D에 속하지 않는다.

ㄴ. B가 자발적 결사체라면 ㉡은 C에 속한다.

ㄷ. D의 예시가 가족이라면 ㉢은 C에 속할 수 있다.

ㄹ. D의 예시가 회사라면, ㉣은 C에 속할 수 있다.

● 실전처럼 문제 푸는 것에 이상이 없도록 하도록 일부 선지를 재구성하였습니다. 

B. 해설 수정

수정 전 수정 후

<제시문 분석> ㉠은 공동 사회이다.

㉠은 이익 사회이다. 도시에서 우리는 수단적인 관계를 맺고 

살아가고, 본능적 결합의지를 맺지 않고 인위적으로 

결합하려는 성향을 강하게 보여주기 때문이다.

<선지 분석> B가 이익 사회라면 D는 구성원의 

가입 의지와 무관한 공동사회가 됩니다. ㉠은 공동 

사회이므로 적절한 선지입니다.

B가 이익 사회라면 D는 구성원의 가입 의지와 무관한 

공동사회가 됩니다. ㉠은 이익 사회이므로 적절한 선지입니다.

● 해설자가 오개념이 있었는데 제가 포착을 못했습니다. 죄송합니다.



2. 6회 8번 문항 (문제 제작 상 착오)

A. 문제 수정

수정 전 수정 후

(생략) ㉠에 해당하는 학생과, C 사회가 어떤 

사회인지를 쓰면?

(생략) ㉠에 해당하는 학생과, C 사회에 가능한 사회 유형의 

묶음으로 가능한 것은?

④ 병, 산업 사회 ④ 병, 정보 사회

● 가능에 밑줄을 쳐서 문제 풀이에 이상 없게 해주시면 더욱 좋습니다.

B. 해설 수정

수정 전 수정 후
[제시문 분석과 문제 풀이, 병이 잘못 설명하고 있는 경우] 

(생략) 정보 사회가 더 높다는 진술은 적절하다. 병이 

잘못 설명하고 있는 경우이므로 병이 잘못 설명하고 

있는 경우에서는 선생님이 설명하고 있는 상황과 모순이 

생긴다.

[제시문 분석과 문제 풀이 부분] 병이 잘못 설명하고 있는 경우] 

(생략) 정보 사회가 더 높다는 진술은 적절하지 않다. 따라서 

A사회가 농업 사회, B사회가 정보 사회, C사회는 산업 사회인 

경우는 정답으로 가능하다.

[제시문 분석과 문제 풀이, 정이 잘못 설명하고 있는 경우]  

(생략) C 사회는 정보 사회가 된다.

[제시문 분석과 문제 풀이, 정이 잘못 설명하고 있는 경우] 

(생략) C 사회는 정보 사회인 경우도 가능하다. 문제에서 

제시하고 있는 선지 중 이 내용을 포함하고 있는 경우는 5번의 

정이 거짓말을 말하고 C가 정보 사회인 경우뿐이다. 따라서 

정답은 5번이다.

● 문제 풀이 과정에서 선지만 바꿔주면 실전 감각에는 이상이 없습니다. 정답이 2개가 될 수 있어 수정하였습니다.

3. 6회 18번 문항 (문제 제작 상 착오)

A. 문제 수정

수정 전 수정 후

③ C는 B와 달리 문맹에게도 시행할 수 있다. ③ A는 C와 달리 문맹에게도 시행할 수 있다. 

④ D는 B보다 실제성이 높은 자료를 얻기에 유리하다 ④ B는 D보다 실제성이 높은 자료를 얻기에 유리하다.

● 실전처럼 문제 푸는 것에 이상이 없도록 하도록 일부 선지를 재구성하였습니다. 

4. 6회 20번 문항 (해설 상 단순 오탈자)

A. 해설 수정

수정 전 수정 후

(생략) 따라서 정답은 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ의 5번입다. (생략) 따라서 정답은 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ의 5번입니다.
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1. 3회 8번 해설 내용 변경(⑤ 선지, 기존 내용 삭제 후 변경)

모든 문화는 사회문화 현상이며, 예를 들어 미국 문화와 중국 문화 모두 일정한 공통성을 가지지만 각자의 내용이 

시간과 공간에 따라 다르게 나타나기 때문에 특수성을 띤다고 할 수 있습니다. 

2. 4회 9번 제시문 내용 변경(㉣ 선지)

(생략) 하지만 티베트의 ㉣지형에 따른 매장의 현실적인 어려움으로 매장을 조장으로 대체하며 부여한 성(聖)적 의미

를 이해하면,

3. 4회 20번 해설 변경 (ㄷ 선지 , 기존 내용 삭제 후 변경)

ㄷ. 상층에서 세대 내 하강 이동한 인구는 6%이고 하층에서 세대 내 상승 이동한 인구는 12%임을 알 수 있지만, 중

층에서 이동한 방향을 알 수 없어 적절한 분석으로 볼 수 없습니다.

4. 6회 8번 문제 및 해설 변경(기존 문제 대체, 정답 1번으로 수정)

발문은 기존과 거의 동일하되, ‘C사회가 어떤 사회인지를 쓰면?’이 아닌 ‘A사회가 어떤 사회인지를 쓰면?’으로 수정.

제시문 내용]

선생님 : A, B, C사회에 대해 갑부터 병까지 설명해볼까요?

갑 : A는 C보다 국가 간 교류가 활발해요.

을 : 영상 매체의 보급률은 C에서 가장 높아요.

병 : 가정과 일터의 결합 정도는 A에서 가장 높아요.

선생님 : ㉠한 학생만 잘못 설명하고 있네요.

㉠ A사회 ㉠ A사회

➀ 갑 농업 사회 ➁ 갑 산업 사회

➂ 을 정보 사회 ➃ 을 농업 사회

➄ 병 산업 사회

해설] [난이도 부분과 제시문 분석과 문제 풀이 부분만 대체]

난이도 : 中上 (동일 유형 출제빈도 : 上)으로 변경 (기존 上/上)

<제시문 분석과 문제 풀이> 

만약 갑이 잘못 설명하는 경우,

A사회, B사회, C사회가 각각

산업 사회, 농업 사회, 정보 사회이거나,

농업 사회, 산업 사회, 정보 사회이거나,

농업 사회, 정보 사회, 산업 사회일 것이다.

그리고, 영상 매체의 보급률이 가장 높은 정보 사회이며, 가정과 일터의 결합 정도는 A에서 가장 높으므로, 갑이 거

짓을 말하면서 A사회가 농업 사회일 때가 정답이다.

다음으로 을이 잘못 설명하는 경우, 

C사회가 정보 사회가 아니며, 가정과 일터의 결합정도가 A에서 가장 높으므로, 

농업 사회, 정보 사회, 산업 사회가 되어야 하나, 국제 교류가 활발한 쪽은 A사회보다 C사회이므로, 적절하지 않다.

마지막으로 병이 잘못 설명하는 경우,

A사회는 농업 사회가 아니며, 영상 매체의 보급률은 C에서 가장 높으므로,

산업 사회, 농업 사회, 정보 사회가 되어야 하나, 정보 사회에서 국제 교류가 가장 활발하므로, 적절하지 않다.

6회 8번 난이도가 조정되면서, 1컷과 2컷이 모두 1점이 높아져야 합니다. 
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